

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, 1.000 pesetas; trimestre, 3.000

Fuera: trimestre, 4.500

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXVII.—Núm. 16.168

VALENCIA DOMINGO 22 NOVIEMBRE 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes 23 del actual en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), convento de P.P. Capuchinos de San Francisco de Asís (calle de Oscar), parroquia de San Pedro, de la villa de Mogente, ó iglesia de la Compañía de Jesús, de Madrid, serán en sufragio del alma de

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

**Don Luis Estada Sureda**

Coronel de Ingenieros, retirado

que falleció en Valencia el 23 de noviembre de 1913

Su viuda, hijos, nieto y demás familia suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## España ante el conflicto europeo

En artículos anteriores, al tratar de la neutralidad de España en este fatídico y macabro torneo internacional, ya hemos procurado hacer ver la necesidad de mantenernos en esta postura que la Providencia nos ha deparado.

No hace muchos días que la unánime opinión española, por boca de los representantes de la nación en el Parlamento, sancionó con su acuerdo el conservarla á todo trance. Si hubo una nota discordante, atenuada y disimulada en cuanto pudo ser ante el temor de la unánime protesta, puede muy bien disculparse porque no venía á ser más que un corolario obligado del teorema que anteriormente planteara con tan poco acierto y con tan mala fortuna el jefe del partido radical. ¡Allá él con los suyos, si en realidad hay quien le siga por convicción, y con sus peregrinas teorías!

Pero colocada España en este terreno de neutralidad guerrera, se nos presenta con caracteres alarmantes el pavoroso problema económico y social que es preciso salvar á toda costa. Lo que pudieran llamar el trabajador volante, la agricultura, la industria, el comercio y consiguientemente las profesiones liberales en sus múltiples manifestaciones, en una palabra, cuanto en la nación representa vitalidad y energía, adelanto, progreso y cultura, se resiente en sus propios cimientos, y de no venir un remedio pronto y eficaz, lo que no sea guerra armada con cañones y fusiles, será movimiento hostil con ribetes de revolucionario provocado por el hambre, por la falta de trabajo, de exportación, de circulación, de movimiento y de vida. Nuestra neutralidad no ha de ser germen de indolencia y apatía, antes al contrario, tiene que ser acicate para la actividad, extendiendo así nuestras fronteras mercantiles y comerciales.

El Gobierno puede hacer mucho, muchísimo, para solucionar la crisis económica y financiera, cuyos resultados empiezan á sentirse. La Junta de Iniciativas, recientemente creada, no hay duda que con sus nobles y desinteresados esfuerzos tiende á resolver, aunque no sea más que en principio, con toda la premura posible, las peticiones que de toda España se le dirigen. Pero no son pocos los casos en que el expediente y los trámites reglamentarios impiden é impedirán el natural y lógico desenvolvimiento de lo que pudiera ser una solución que por lo menos en parte, si no en totalidad, remediara necesidades locales, y puede muy bien darse el caso que los remedios lleguen tarde para atacar la enfermedad en su principio.

Los remedios, por el mero hecho de ser tales, han de aplicarse con prontitud, de lo contrario resultan, si no contraproducentes, por lo menos estemporáneos. Promesas, buenas palabras, sonrisas y la fraseología de uso corriente, entretienen, sí, sostienen la esperanza momentáneamente, pero no son suficientes para acallar indefinidamente los alborozos de estómagos vacíos, de fábricas y talleres clausurados, de comercios al borde de la quiebra ó de la suspensión de pagos, de la agricultura sin poder dar salida á sus productos sobrantes ó sin primeras materias que depositar en los campos, ó sin medios ni elementos con que cultivarlos. Se necesita algo práctico.

Que el Gobierno puede hacer mucho, es una cosa clara y evidente, y nos lo demostrará el siguiente razonamiento. De haber atendido las pocas, por no decir la sola y única excitación á abandonar la neutralidad y por tanto á movilizar nuestro ejército activo y las correspondientes reservas, el Gobierno tenía que hacer frente á gastos extraordinarios y exorbitantes para llevar á cabo dicha movilización, que ninguna finalidad práctica ni beneficiosa podía reportarnos, y hubiera representado para España una sangría más abierta en el casi exhausto Tesoro nacional; pero el dinero hubiera salido para ello en una ó otra forma. No voy á consignar cifras del coste que ello hubiera representado, porque lo considero innecesario, porque no es mi ánimo en estos artículos, que son exclusivamente de carácter general, entrar en operaciones aritméticas, y porque cada cual puede consignar las que crea se acrecen más á la realidad.

Pues bien: si ello no ha sucedido; si el tesón y la energía del Sr. Dato representando la unanimidad de todo el Gobierno y haciéndose fiel intérprete de la pública opinión española ha sabido mantener á España en

el estado lógico y racional que debe observar, cabe presumir que parte por lo menos de las cantidades que hubieran tenido que destinarse á una inmensa movilización, puede ser destinada á remediar la crisis financiera y económica que, al parecer, va á producirse en España. Si para una movilización armada el Gobierno cuenta con elementos pecuniarios suficientes para hacer frente á ella, no hay razón ninguna que se oponga á que estos elementos se apliquen á remediar, á solucionar una crisis que puede producir transformos de muchísima importancia.

Es llegado, pues, el caso de que el Gobierno se haga por lo menos la ilusión de que esta movilización armada se lleve á cabo, para, con la urgencia necesaria, ver de arbitrar los recursos indispensables con que acallar los justísimos clamores del pueblo y de la clase media que en las circunstancias actuales necesitan apoyo y protección para desenvolverse y dar impulso á los elementos de riqueza, de progreso y de cultura, que es lo que realmente engrandece los pueblos y las naciones.

En tiempos normales, las leyes, los reglamentos, el expediente y las fórmulas deben regular las necesidades de los ciudadanos: en tiempos excepcionales, como sucede hoy en que el mundo entero se resiente honda y profundamente en sus fuentes principales de vida y de energía y sufre las consecuencias del trastorno y paralización producidos por la guerra europea, cuando se trata de necesidades íntimas de la nación, las leyes y reglamentos cabe suspenderlos en lo que se refiera á su aplicación general ó sea en lo que no afecte á su parte sustancial y de doctrina, suprimirle el expediente y desenterrarse el formulario, dando así paso libre á las soluciones rápidas y concretas.

En tiempos normales las leyes son y deben ser inmutables, y por lo tanto, las circunstancias que envuelven la vida de los ciudadanos se amoldan á ellas; en tiempos anormales, por lo regular la inmutabilidad, por lo menos en un determinado lapso de tiempo, está en las circunstancias, y de aquí que á éstas deban amoldarse las leyes. En tiempos normales las leyes son, digámoslo así, el molde en donde adquieren su configuración los ciudadanos; en tiempos anormales son los ciudadanos el molde donde deben vaciarse aquellas, para que vayan á la par de las circunstancias que las crean ó modifican. En una palabra, en tiempos normales las leyes son la sustancia del Ente Nación, y en tiempos anormales son los accidentes que le envuelven. Mutaciones y trasposiciones importantes que tienen y deben tener en cuenta los gobernantes para no ver su marcha detenida por obstáculos, si no insuperables, por lo menos difíciles de vencer.

Hasta ahora poco se ha hecho, por no decir nada, para contener la crisis que empieza á asomar, y que dentro de poco puede envolver la nación, en espesa niebla imposible de disipar. Se pasa y se ha pasado miserablemente el tiempo discutiendo y censurando el que el Banco de España, y que tal y cual otras entidades bancarias no cooperen al apoyo de la agricultura, de la industria y del comercio, y mientras tanto, la ola de la crisis económica crece, se desarrolla, aumenta y amenaza desbordarse y nos exponemos á que, como á los conejos de la fábula, engolfados en la discusión, demos tiempo más que sobrado para que lleguen los poderes de la paralización de los negocios en todas las esferas de la vida social que den al traste con las ilusiones, ó mejor dicho, con las beneficiosas y productivas realidades, que podríamos obtener con nuestra neutralidad por todas las naciones beligerantes, respetada y alabada.

El gobierno de una nación no es el todo para remediar una crisis de esta naturaleza; no es más que un factor para solucionar, siendo el otro factor la agrupación de ciudadanos formando entidades colectivas, cuya acción se dirija á un fin determinado. No se trata de una crisis parcial y local, sino de una crisis total y general, originada por las circunstancias obligadas, y por tanto, el cruzarnos de brazos y esperar todo de la acción oficial, es un suicidio necesario é inevitable.

Cooperará á ello el Gobierno que actualmente rige los destinos de España? Afortunadamente el Sr. Dato es un "amateur" y gran conocedor de las cuestiones sociales, y el punto á resolver es precisamente de esta índole. Cooperará también el otro factor? De suponer es que sí, por ser juez y parte

en el asunto. De la acción combinada de los dos factores tiene que resultar el producto que salve á España.

Salvador Francisco Real

Abogado

Madrid, noviembre 914.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## Sin organización no hay progreso

Estas palabras, pronunciadas por Mr. C. A. Trowbridge, son un axioma incomparable.

Hace algún tiempo tuve ocasión de visitar un manicomio, rodeado de un hermoso jardín y distante algunos kilómetros de la ciudad.

Iba contemplando aquel bello jardín, cuando encontré un grupo de unos 20 ó 30 alienados, sobre los cuales ejercía vigilancia un solo guardián, hombre algo regordete y de pequeña estatura.

Alguno de los infelices que le estaban confiados eran más robustos y corpulentos que él.

Esto despertó mi curiosidad, y entablado conversación con el guardián, le hice, entre otras, estas ó parecidas preguntas: —¿No teme usted una agresión de estos desgraciados...? Me ha dicho usted que no lleva armas. ¿Cómo podría usted defenderse si le atacasen? Muchos de ellos son más fuertes que usted. ¿Cómo impedir que unos cuantos se combinen para un ataque...?

El guardián, dirigiéndome una mirada de severo reproche, y sonriendo, contestó: —¿Cómo impedirlo? No hay cuidado que esto suceda; si ellos pudiesen ponerse de "acuerdo" y hacer una "combinación" no estarían aquí; esta es su desgracia.

Efectivamente, tenía razón el guardián. Solo puede organizarse una mente sana. La organización es la más evidente manifestación de cordura; es la sagacidad, es prudencia.

El hombre que pertenece á una organización, es una prudencia; marcha, codo con codo, con un hermano, mientras que los hombres sin organización son una pesadilla, sin guía, ni timón, ni derrotero.

La organización es el alma del progreso, y el espíritu del progreso es el activo más valioso que puede tener un hombre ó una empresa.

El hombre es más fuerte y mejor en proporción al número de personas con quienes se asocia ó para quien trabaja.

Vivimos en una época de organización. Las empresas comerciales é industriales, las ciudades, los individuos, todo medran á favor de ella.

Vivimos en una época de intereses organizados. Se juntan los hombres de todas las naciones en Congresos para discutir sobre sus asuntos, para mejorar las condiciones de la vida, todos á impulso del espíritu del progreso.

En este espíritu se combinan la reciprocidad, la mutualidad, la cooperación, y de estas tres es la cooperación la más importante.

La idea de la fraternidad de los hombres no es un sueño ocioso y vano, es una idea que, aunque muy lentamente, se va realizando, no por virtud de la predicación de la ética y la moral, sino por un espíritu de conservación.

La fuerza de la unión es indisputable. Pocas cosas hay que se retrasen más, el progreso natural de una empresa ó de un movimiento, que la falta de cooperación.

Hay dos razones principales que lo impiden: la una es que no están de acuerdo los hombres en lo que conviene hacer, la otra es que por puro egoísmo se engañan los hombres, creyendo sacar mayores ventajas obrando por sí solos que asociados con otros.

El remedio para el primer mal es una comparación de miras, un intercambio de ideas y el firme arraigo de un juicio verdadero en la mente de todos.

El remedio para el segundo es el convencimiento de que el bien común redundará en bien del individuo.

El egoísmo no es, á menudo, otra cosa que la ignorancia.

La cooperación puede más que la competencia, y no debiéramos nunca de perder de vista la gran ley fundamental del Universo: la ley de la interdependencia. No hay cosa en el mundo que no dependa de alguna otra.

Todos tenemos necesidad unos de otros, y por consiguiente, debiéramos cooperar los unos con los otros.

La organización es alma del progreso, y el que no progresa, perece.

GESAR COVES.

## Noticias de la guerra

El teatro de la guerra en Flandes.—Cuadro desolador

Noticias de Francia dicen que en la región donde se desarrollan las operaciones de la guerra se han producido grandes temporales de nieve y agua, y á sus naturales efectos hay que añadir los de la rotura de diques.

Los alrededores de Nivport están convertidos en un lago, y entre Iser y Dixmude las tropas maniobran difícilmente entre las aguas.

El mal estado de los caminos hace que no puedan ser conducidas de un punto á otro las piezas de artillería, sobre todo la de grueso calibre.

Mirado á vista de pájaro, el terreno semeja un mar salpicado de pequeñas islas.

Solo hay cañones, no muy frecuentes y desde largas distancias. Se hacen preparativos para la batalla general, que no se sabe cuándo podrá empezar.

El enviado especial del "Morning Post", de Londres, dice que en esa región hay más de 500 cañones de la Marina inglesa, desembarcados recientemente de la escuadra.

Dichos cañones han sido colocados á lo largo de la línea del Iser, en una distancia de 10 kilómetros.

Las inundaciones producen efectos verdaderamente horribles.

En los cementerios y en diferentes lugares donde hubo que improvisar sepulturas para los que sucumben en la lucha, las aguas han arrastrado la tierra y es frecuente encontrar á flor de tierra esqueletos, cráneos y huesos sueltos. El espectáculo no puede ser más triste, y contribuye á darle tonos más sombríos la situación en que han quedado los pueblos de los alrededores, convertidos en montones de escombros.

En muchos de esos pueblos no ha quedado ni un solo muro de los edificios en pie.

Parte del Estado Mayor alemán

La comunicación oficial del Estado Mayor alemán, recibida por la estación radiotelegráfica de Aranjuez, dice así:

En el teatro Occidental de la guerra la situación ha variado poco. El fuego de la artillería aliada ha sido poco vivo, no causando daños ninguno.

En la parte Oriental la campaña sigue su curso sin variación digna de ser anotada. En la Prusia Oriental los alemanes continuamos persiguiendo al enemigo hasta más allá de Mawa, consiguiendo derrotarlo en Bnoek y rechazarlo en Lotz.

El ataque de nuestras fuerzas en la región Oriental, en unión de nuestros aliados, nos ha permitido ganar terreno de cierta importancia.

El Príncipe Augusto Guillermo se ha roto el fémur y contusionado la mandíbula al caer del automóvil en que iba en comisión de servicio militar.

Sobre la una de la tarde aparecieron en las alturas del pueblo de Friedricstrasse dos aeroplanos ingleses, que amenazaban el hangar de "zeppelins" allí instalado.

Uno de estos aviones se acercó hasta unos 400 metros á la cubierta del hangar y entonces, los soldados, prevenidos en servicio de vigilancia, dispararon con las ametralladoras, consiguiendo tirar á tierra al aviador.

El otro avión planeó á gran altura, á pesar de lo cual, también se disparó contra él. Según noticias de un parte, aún no confirmado, este avión cayó con grandes averías en el lago de Constanza.

El aviador, recogido gravemente herido, es un oficial del ejército inglés y fué transportado al hospital, donde quedó para su curación.

Estos aviones arrojaron cinco bombas contra el hangar, pero ninguna cayó sino en los alrededores, dejando indemne aquí y los aparatos en el custodiado, pero causaron destrozos en dos casas inmediatas y mataron á un hombre é hirieron gravemente á una mujer.

De Austria-Hungría

La embajada austro-húngara en Madrid facilitó anoche un despacho de Viena, en el que se dan estas noticias:

"En el teatro de la guerra del Norte, en la Polonia rusa, hemos librado violentos combates victoriosos para nuestras tropas. Hemos hecho 4.000 prisioneros rusos.

Los principales combates se están desarrollando en todo el frente, en condiciones muy favorables.

En Galitzia hemos derrotado fuertes contingentes de caballería rusa, y frente á los Cárpatos y alrededor de Przemysl la situación sigue siendo muy buena.

En el teatro Sur de la guerra, nuestro ejército, que ha pasado el río Konuvar por varios sitios, continúa su acción favorable. Recientemente hemos hecho otros 14.000 prisioneros y tomado gran cantidad de material de guerra."

Los comunicados oficiales de Francia : : : : "Burdeos 21, 3 tarde (oficial).—Las operaciones en general, han sido iguales en estos dos últimos días.

En Nivport, la artillería de los aliados obtuvo ventajas sobre la alemana.

Desde Dixmude al Sur de Iprés ha habido un duelo.

En Helledue fueron rechazados dos formidables ataques de la infantería alemana.

Desde la frontera belga al Oise no hay nada digno de mencionar.

En la región del Aise y en la Champagne, nuestra artillería consiguió aumentar las ventajas ya obtenidas sobre la alemana, y logró impedir que el enemigo continuase la construcción de trincheras.

En las Argonas lograron también los aliados volar las trincheras alemanas.

las tropas del Kaiser, habiendo ocupado Busden.

Al Sur de Iprés continúa la lucha empujada entre los alemanes y los aliados.

En Hellebak los alemanes han conseguido algunas pequeñas ventajas.

Del Vistula y los Vosgos nada nuevo comunican.

Del cuartel general dicen que la situación en nada ha cambiado.

Al Noroeste, hoy ha sido derrotado el enemigo, que sufrió grandes pérdidas.

Los días 17 y 18 se trabó un nuevo combate.

De Galitzia comunican que los rusos han ocupado Wierg y el Bukla y Usacks.

Según despachos, son completamente inexactas las noticias propaladas y que perjudican.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

Los alemanes prosiguen los combates.

En el Cáucaso, la lucha que sostienen los turcos es desesperada. Estos se batieron con extraordinario arrojo en Leman, territorio ruso, y huieron después de sufrir grandes pérdidas.

Otros se refugiaron en la orilla del río Isut.

Oficial de Rusia

El último despacho oficial recibido en Petrogrado dice que sobre el frente de la Polonia Central, los alemanes han tomado la ofensiva, y añade:

"A falta de caballería propia, los alemanes utilizan la caballería austriaca.

El frente dista 80 kilómetros de Plossk.

Han construido los alemanes en todo el frente de la batalla fuertes trincheras y otras defensas importantes.

El pontón que los alemanes estaban construyendo en el Vistula ha sido destruido por un oficial y 20 soldados rusos, que se lanzaron á esa empresa, utilizando una pequeña barca.

Llegados al punto en donde se encontraba el pontón, colocaron un cartucho de dinamita y lo hicieron saltar.

No realizaron la hazaña impunemente, porque los alemanes los tirotearon.

Solo pudieron volver á las filas rusas tres hombres de 21 que salieron.

Los aeroplanos ingleses

Un despacho de Berlín amplia en estos términos la noticia contenida en el despacho oficial alemán, relativa al bombardeo por dos aviones ingleses á un hangar de "zeppelins".

"Sobre Friedricstrase han volado dos aeroplanos ingleses.

Descendieron hasta 400 metros sobre el depósito de "zeppelins" y arrojaron cinco bombas.

Las ametralladoras alemanas hicieron fuego.

Uno de los aparatos desapareció, y según se dice, y no está confirmado, cayó en el lago Constanza.

El otro aparato fué derribado por la metralla.

El piloto era un oficial de la Marina inglesa, que ingresó gravemente herido en el hospital de la ciudad.

Las bombas inglesas, cargadas con un explosivo formidable, destruyeron dos edificios y mataron é hirieron á varias personas."

Combate entre austriacos y alemanes

La Agencia Fabra ha comunicado á sus periódicos á última hora de la tarde el siguiente despacho de Londres:

"Los habitantes del Sur de Kalieh afirman que una batalla bastante importante se ha librado entre alemanes y austriacos y que no había ningún ruso en aquella región.

La batalla, que duró dos días, parece que fué originada por la negativa de los oficiales austriacos de obedecer al Estado Mayor alemán."

Felicitación del Kaiser

Un despacho recibido de Berlín dice que el Kaiser ha telegrafado al general que manda las tropas germanicas que operan en Polonia, diciéndole lo siguiente:

"Con gran alegría os envío las gracias imperiales por el resultado obtenido en las operaciones de ayer y anteayer y os acompañan mis mejores deseos en la continuación de la campaña.—Guillermo."

Este telegrama ha sido leído á las tropas.

Embajador abofeteado

Telegramas de origen autorizado comunican que en la embajada turca de Petrogrado ha ocurrido un serio incidente.

Al saber la ruptura de relaciones entre Rusia y Turquía, un individuo llamado Ljivitch, al cual la embajada turca debía una importante suma por trabajos de traducción, presentose pidiendo su dinero.

El representante turco, en vez de pagarle, se permitió gastarle una broma de mal gusto, diciéndole que una gran casa de banca de Odessa le pagaría, cuando brevemente cayera esta población en manos de los turcos.

Linevitch, por única contestación, le largó una tremenda bofetada.

La queja formulada por el embajador turco de nada sirvió, pues el ministro de Estado ruso le contestó diciendo que no podía intervenir, puesto que después de haber pedido y tomado sus pasaportes el embajador, no era en Rusia sino un simple particular.

La Emperatriz viuda de Rusia

De Copenhague comunican que la Emperatriz viuda de Rusia, á quien los alemanes detuvieron, impidiéndole volver á su país, continúa en Dinamarca.

Un periodista ha conseguido celebrar una entrevista con la augusta dama, la cual ha declarado que todos los rusos están unidos; que nunca se ha conocido en Rusia entusiasmo tan grande y deseo tan unánime de vencer, y que el imperio de los Czáres llegará hasta el fin, sea cual fuere la duración de la guerra.

Otras noticias

Un despacho de Londres dice que noticias recibidas de Alemania dan cuenta de una estadística confeccionada con datos oficiales. Según esta estadística, las bajas alemanas, desde que se declaró la guerra, son 1.250.000 entre muertos, heridos, enfermos y desaparecidos.

Un parte oficial turco comunica que el día 17 las tropas de aquel país atacaron los fuertes rusos de Appwynys, apoderándose de ellos y causando gran número de bajas al enemigo, que se vio obligado á huir.

Telegrafian de Roma que según informes de Berlín, llegados á la capital, el general alemán Moltke continúa enfermo, siendo de alguna gravedad la afección al hígado que padece.

Desde Petrogrado dicen al "Daily News", que según un despacho de Bucharets, se operan diariamente numerosas detenciones en Constantinopla, á consecuencia del atentado contra el Sultán. Se asegura que el Príncipe heredero ha tenido participación en el complot.

Los peligros de la navegación

Según un despacho de Londres, el Almirantazgo inglés anuncia que, en vista de la gran extensión dada al sistema de defensa por medio de minas submarinas, todos los buques deberán, desde el 27 de este mes, ser conducidos por pilotos para entrar en los puertos ingleses, en las rías Humber, Tyne, Estuarios, de Forth, Muray y en aguas de Scarpa, en Francia.

Felicitación á un marino español

El Almirantazgo británico ha dirigido á los armadores del capor "Ortega" una carta en que les felicita cordialmente por la conducta que observó el capitán del mismo, gracias á la cual pudieron llegar á Europa trescientos reservistas franceses procedentes de América.

El "Ortega" venía de Valparaíso, y cuando iba á enfilarse el Estrecho de Magallanes, por su entrada occidental, se vio perseguido muy de cerca por un crucero alemán del tipo del "Dresden", cuya marcha era superior á la del "Ortega".

## Los sucesos de Casablanca

Esta mañana á las cinco se ha recibido en Valencia un despacho de Madrid, en el que se transcribe otro de Tánger, dando cuenta de los graves sucesos desarrollados en Casablanca, donde los berberes han causado graves daños á las tropas francesas.

Como quiera que dichos sucesos produjeron gran expectación desde los primeros momentos, creemos oportuno reproducir el citado despacho, que dice así:

"Tánger 21, 5:55 tarde.—Hace días sufrieron las tropas francesas una grave desventura, de la cual no ha habido plena confirmación ni detalles hasta esta tarde: pero ya han venido pormenores, que comenzo y transmito á continuación.

El día 13 del corriente mes el coronel francés Laverdure, jefe de la plaza de Jenifra, supo que á algunos kilómetros de esta posición habianse establecido campamentos de bereberes mandados por Mohau-Hammu, jefe de la tribu berberisca de los Zaian.

Estimó el coronel Laverdure que la situación del enemigo era peligrosa para la plaza y que podía intentarse con éxito una operación para sorprenderle y alejarle de allí.

Inmediatamente se formó una columna expedicionaria, compuesta de todas las fuerzas que componian la guarnición, excepto una compañía, que, al mando del capitán Croll, se quedó en la plaza para defenderla.

En conjunto, la columna organizada para batir á los bereberes se componía de seis compañías de infantería colonial, tiradores argelinos, senegaleses y gumiers, una batería de 75, otra de 65 y un destacamento de caballería.

La operación fué ejecutada tal como el coronel Laverdure la había imaginado, con éxito brillante.

La columna francesa llegó al campamento principal de los bereberes, le atacó impetuosamente y puso en fuga á cuantos le ocupaban.

Cumplida su misión, las tropas francesas emprendieron el regreso á Jenifra; pero entonces, cuando menos lo podían esperar, sufrieron un ataque violentísimo en una columna muy á propósito para las emboscadas. Más de 5.000 bereberes, hábilmente diseminados entre las montañas, rompieron el fuego contra la columna, y luego, arrojándose sobre ella, como una avalancha, la envolvieron completamente y la acometieron con su habitual ferocidad.

Los franceses se batieron maravillosamente; pero eran muy inferiores en número.

Lucharon á tiros hasta que se les agotaron las municiones; y aun entonces, prefiriendo morir á entregarse, pelearon al arma blanca.

Cuando cerró la noche el desastre estaba consumido.

En el campo de batalla yacían muertos 33 oficiales y más de 600 soldados.

Los rebeldes se llevaron las dos baterías de artillería francesa.

Cuando llegó a Jénifra la noticia del desastre, el capitán Croll, con las fuerzas que habían quedado en la plaza bajo su mando, salió al campo para proteger el regreso del resto de la columna.

Logró, haciendo fuego incesantemente con sus ametralladoras, contener al enemigo, mientras entraba en la plaza un convoy de heridos débilmente escoltado.

A las pocas horas todos los puestos franceses estaban prevenidos.

Por radiogramas de lo sucedido, el coronel Duplessis salió de la Alcazaba de Tadmor con 17 compañías y dos baterías y dos escuadrones.

El general Henrys, que se hallaba en Fez, salió acto seguido de Lalla-Itto con las fuerzas móviles del coronel Deroin.

Todas estas fuerzas han debido de llegar el 18 a Jénifra, y se cree que con todas ellas habrá bastante para obligar al jefe Moha-Hammú a repliegarse con sus berberes hasta las montañas.

ESCOPELAS MARCA JABALI. Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. NUEVOS PRECIOS SIN COMPETENCIA. Eduardo Schilling, S. en C. - Paz, 11 y 13

Noticias locales

Con verdadera sorpresa de cuantos opinaban que en nuestra región iba a seguir, y aun a tomar nuevo incremento, el temporal de aguas, hoy ha aparecido el cielo despejado y brillando el sol en todo su esplendor.

Pero esto ha durado poco, pues las nubes han comenzado a acumularse, y a las once de la mañana cubrían el firmamento.

La inseguridad del tiempo y el frío, que se dejaba sentir bastante, efecto de las grandes nevadas que han caído al Norte y Oeste de nuestra provincia, la fiesta dominical ha resultado desanimada, viéndose poco concurridos los paseos, pues la gente se ha refugiado en teatros, cines, cafés y otros locales cerrados.

El Turia ha experimentado esta madrugada una gran crecida, y esto confirma lo que decíamos ayer, de que las lluvias de estos días eran generales.

Las notas de la Estación Meteorológica de esta Universidad consignaban una presión barométrica de 745 mm., humedad de 80, brisa Oeste Sur-oeste y temperatura mínima de 9°. La máxima a la sombra ha sido de 13°8'.

En la Catedral se han celebrado hoy los cultos propios de la Dominica XXV después de Pentecostés, vistiendo los oficiantes los ornamentos color verde, que previene la liturgia.

Ha cantado la misa el canónigo arcipreste Dr. D. Mariano Herrera, asistido por los Sres. Tito y Ripollés, como diáconos, y el Sr. Alarcón, con capa de honor.

El beneficiado de la Basílica doctor don Manuel Iruñeta ha ocupado el púlpito, pronunciando una elocuente homilía, basada en el texto evangélico de la Dominica.

Unión Gremial ha presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo que la Feria de Navidad no se emplase en los jardines de San Francisco, y que la duración de la misma sea solo hasta el 6 de enero, que es la fecha señalada por costumbre tradicional.

Hace tiempo se está trabajando para conseguir la expropiación de las barracas existentes en la calle de Jorge Juan, mejora tan deseada y necesaria para la prolongación de dicha calle. Han surgido varias dificultades, y todas han sido subsanadas, gracias al interés de algunos vecinos, pero ahora solo falta que el Ayuntamiento termine el correspondiente expediente para hacer la escritura, y seguidamente proceder a la expropiación. Por lo tanto, rogamos al señor Alcalde ordene activar con la rapidez debida este asunto, ya que en estos días de lluvias y frios es imposible transitar por allí.

El resultado de las oposiciones a notarías vacantes lo conocen ya los lectores, pues ayer dimos a conocer los nombres de los opositores que han obtenido los primeros puestos.

Hoy completamos la noticia diciendo que serán nombrados: Notario de Valencia, don José Gaos Berca; de Alicante, D. José María Laguna Azorín; de Alcala, D. José Santos Fernández; de Monóvar ó de Onteniente, según elija, D. Juan Gil Quinzá, y de uno de estos dos puestos, D. Jesús Sánchez-Tello Latorre.

Si se incluyen en esta provisión las notarías vacantes en Rellu y Benasal, corresponderán a D. Manuel Crechut Pardas y a D. Antonio Sanz Tallada.

Reciban nuestra enhorabuena los señores que han obtenido plaza.

Riquísimo alimento, poderoso tónico nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del Dr. Greus, F.ª frente calle de Zaragoza.

Bajo la presidencia del señor Gobernador se reunió ayer en su despacho la Junta provincial contra la Tuberculosis, acordando, entre otros asuntos importantes, los siguientes:

Dar las gracias a D. Constantino Guíjarro, cura de Requena, por las facilidades dadas a dicha Junta y modificación del hospital de dicha población para obtener beneficios en la lucha antituberculosa.

Idem al alcalde de la misma ciudad.

Idem a los Dres. Guíjarro y Sánchez.

Dar igualmente las gracias a los que han dado cantidades ó realizado donativos a la mencionada Junta.

Se dió cuenta de los donativos hechos por los ayuntamientos de distintas poblaciones, manifestando los asistentes la gratitud que experimentaban por proceder tan altruista.

Se trató de la creación de Sanatorios para el tratamiento de enfermos de lesiones óseas y pulmonares.

En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron ayer en el Ayuntamiento las cantidades siguientes:

Por arbitrios carnes, 2.816'74 pesetas.

Por inspección veterinaria, 255'55.

Por peaje, 60'00.

Total, 3.133'19.

En la Casa del Pueblo se han reunido las siguientes Sociedades, adoptando los acuerdos que a continuación se expresan:

Torneros en hierro: Ingresar en la Federación regional metalúrgica y conceder un donativo a los obreros del ramo de hierro de Alicante, que se hallan en huelga.

Cesteros: No aceptar lo propuesto por los patronos acerca de la rebaja en el trabajo á destajo.

Modelistas: Dación de cuentas y otros asuntos de régimen interno de la Sociedad.

Por falta de número no ha podido celebrar junta general la Sociedad de cortadores de calzado.

Ha visitado nuestra Redacción el número 23 de "Revista Moderna", que contiene excelente texto y hermosos grabados.

De todas partes llegan ecos afirmando que la "Piperazina Dr. Grau" es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Pianos Gómez.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

Ayer fueron embarcados en el puerto 3.327 sacos de arroz, 2.497 cajas de naranja, 1.754 de cebolla, 410 bocoyes de vino, 331 cestos de peras y 30 sacos de chufo.

Salambó y la paz europea serán los acontecimientos más notables del siglo XX.

El médico de Casinos, D. Maximino Blay, ha dirigido una expresiva carta al señor Gobernador, evidenciando su profundo agradecimiento, porque gracias a la intervención del Sr. Tejón, aquel ayuntamiento le ha liquidado cuanto le debía como facultativo titular.

Efectivamente, el señor Gobernador está realizando una meritoria campaña en favor de los médicos titulares, clase que hasta hoy se había encontrado muy desamparada del auxilio oficial, contra la conducta abusiva de muchos alcaldes rurales que no guardan a la respetable clase médica las atenciones que se merece.

El distinguido ingeniero D. Pío García Escudero, que vivió en Valencia durante el tiempo en que su señor padre, el actual subgobernador del Banco de España, ejerció el cargo de director de esta Sucursal, se ha unido con los lazos sagrados del matrimonio, en la iglesia de los Jerónimos de Madrid, con la bella señorita Emma Torroba, siendo apadrinados por el padre del novio y la marquesa de Armendáriz, hermana de la contrayente.

Deseamos muchas venturas al nuevo matrimonio.

A las familias de estudiantes recomendamos el Internado dirigido por señores sacerdotes, del "Centro General de Estudios", plaza de la Reina, 2.

El alcalde de Tudjén comunica al señor Gobernador que el ayuntamiento ha acordado destinar 50 céntimos de peseta á cada uno de los niños y niñas que concurren á sus escuelas nacionales para imponerlos en cartillas de Mutualidad Escolar.

El señor Gobernador ha remitido á los maestros de las escuelas nacionales de Onteniente y La Yesa, á petición de los mismos, la modelación referente á la Mutualidad Escolar.

Desde hoy ha quedado suprimido el estado que se formaba en el Gobierno civil del movimiento de trigos y harinas.

En la iglesia de San Antonio de las Salesas se verificó ayer la unión matrimonial del joven abogado y fiscal municipal del distrito del Mercado D. José Calvo Acacio y la gentil y bella señorita Joaquina Gil, apadrinando á los desposados la distinguida señora doña Joaquina Gil, viuda de Gil, y el respetable decano del Colegio Notarial nuestro buen amigo D. José Calvo Dasi.

Actuaron de testigos D. Felipe Gil Gimeno, el oficial primero de la Intendencia don Ignacio Gil, el conocido periodista D. Vicente Calvo Acacio y el notario D. Mario Aristoy.

A los recién casados, que salieron en el rápido para Madrid, deseamos muchas venturas en su nuevo estado, y á sus distinguidas familias damos nuestros plácemes más sinceros.

Abrigos y capas para señora últimos modelos, precios sin competencia, en la Trastienda de El Cid.

En virtud de nuevo concurso, ha sido nombrado por segunda vez profesor dentista de esta guarnición D. José Font.

Salambó y la paz europea serán los acontecimientos más notables del siglo XX.

Se encuentra gravísimamente enfermo don Manuel Argote, hijo de nuestro buen amigo el secretario judicial del juzgado del Mar D. Joaquín.

Deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

En el oratorio particular de la suntuosa casa de doña Agapita Sancho se efectuó ayer el enlace matrimonial de la bellísima señorita Trinidad Miquel Domingo y don Javier Goerlich Lleó, hijo del cónsul de Austria-Hungría.

Apadrinaron á los contrayentes don Carmen Domingo, madre de la novia, y el señor Goerlich, actuando de testigos el registrador de la Propiedad Sr. Barona, el pintor D. José Benlliure, D. Marcelino Zorrilla y D. Ignacio de Aguiar, asistiendo en representación del juez D. Bernardo García Muesties.

Bendijo la unión el R. P. José Conejos, y durante la ceremonia religiosa un quinteto, bajo la dirección del maestro García Sola, amenizó el acto, que resultó solemne y brillante.

La concurrencia fué numerosa, como asimismo los regalos que recibieron los novios. Estos salieron en el rápido de Madrid, recibiendo miles de felicitaciones, á las que unimos la nuestra más sincera y cordial, deseándoles al propio tiempo dióhas sin tasa.

Immensas colecciones en lanas para vestidos de señora, á precios baratísimos, en la Trastienda de El Cid.

Los alumnos de las Escuelas-Pías han celebrado hoy la fiesta de San José de Calasanz, recibiendo á las ocho la Sagrada Comunión de manos del P. Director los jóvenes que componen la nueva junta de la Congregación, los de la directiva del Turpo Eucarístico y otros muchos escolares.

La misa mayor ha sido cantada por la Escolanía Pompliana, que ha interpretado admirablemente la partitura del P. Guzmán "Covadonga", y el P. José Enquix ha ocupado la Cátedra Santa, pronunciando un elocuente discurso panegírico del Padre de la juventud escolar, fundador de las Escuelas-Pías, San José de Calasanz.

A la hora de cerrar nuestra edición estaba celebrándose la solemne velada de toma de posesión de los nuevos congregantes elegidos para formar la junta que gobernará la Congregación de Nuestra Señora de las Escuelas-Pías y San José de Calasanz en el actual curso académico.

La concurrencia es muy numerosa y distinguida.

Se ha publicado el número 28 de "Industria y Comercio", semanario, órgano de Unión Gremial.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Játiva", de Melilla; "Cabo la Plata", de Bilbao; "Andalucía", de Sevilla; "Sylvia", de Ruan, y "Antonia", de Génova, con cargo general.

Ha sido despachado: "Cabo la Plata", para Barcelona, con cargo general.

El sargento del cuerpo de Seguridad don Juan Artiga Serrano ha sido trasladado á Canarias.

Le sustituirá D. José Pérez Merino.

Robo importante.—En el palacio de los condes de Ipres penetraron ladrones; después de amordazar y maniatar á la señora condesa y á toda la servidumbre, se dedicaron al saqueo, destruyendo todos los muebles, incluso la caja donde guardaban las joyas y unos frascos de PETRÓLEO "SANSÓN", que la condesa tenía en gran estima, pues gracias á él conserva su hermosa cabellera.

EL PETRÓLEO "SANSÓN" se encuentra de venta en todos los buenos establecimientos.

La fiesta á Santa Cecilia

La Asociación de profesores músicos de Santa Cecilia han celebrado hoy la fiesta de su Patrona en la capilla de Nuestra Señora de la Seo "Milagro", con gran solemnidad.

A las ocho ha comenzado la misa de Comunión, acercándose á la Sagrada Mesa crecido número de fieles, á los que ha administrado el Pan de los Angeles el secretario de la Asociación, D. Francisco Bellver.

La misa solemne ha sido á las once, cantándose, por nutrida capilla, acompañada de numerosa orquesta, la grandiosa partitura de Gounod, "Comunidades religiosas".

Las señoritas asociadas han cantado al aforismo el "O salutaris", de Arnan, y á la elevación, el motete "Colueuarrant", de D. Pedro Sosa.

Ha oficiado la santa misa el consiliario de la Asociación Dr. D. Juan Bautista Aguilar, y ha predicado el Dr. D. Vicente Araclí, que ha hecho un elocuente discurso panegírico de la Santa mártir, Patrona de los músicos.

Terminada la misa, ha sido cantado el himno á Santa Cecilia, escrito por el maestro Giner.

Han presidido la fiesta los clavarios doña Josefa Esquer de Gómez y D. Amancio Amorós Sirvent, y en ella han tomado parte las capillas de música de la Catedral y Colegio del Patriarca.

La Banda Parroquial de San Valero ha solemnizado hoy la festividad de Santa Cecilia, celebrando una brillante función en el convento de Nuestra Señora de los Angeles.

A las siete y media ha habido misa de Comunión, cantándose, durante la celebración de la misma, algunos motetes, que han terminado con el inspiradísimo himno, á Santa Cecilia, del maestro Giner.

A las doce, la notable Banda ha recorrido las principales calles del distrito, ejecutando alegres composiciones, y luego se ha dado fin á la fiesta con un baquete en el restaurant del Círculo Central Legitimista.

También la Sociedad musical de Alhambra, que este año celebra con mayor lucimiento la fiesta de su Patrona Santa Cecilia, continúa cumpliendo el programa que publicamos, y hoy, después del pasacalle, ha asistido á la misa de campaña, amenizando el piadoso acto con las obras "Falcon" y "Egmon".

Esta tarde habrá en el pueblo concierto y sesión de cine, y á la noche la velada literario-musico-teatral, en la que se pronunciarán discursos, se leerán poesías y se pondrán en escena obras regionales.

Mañana la celebrarán los alumnos del Instituto Valenciano de Sordomudos, con misa de Comunión á las ocho, y terminada ésta, se rezará la solemne, ocupando la Sagrada Cátedra el sabio Dr. D. Tomás López Puig.

Los alumnos ciegos interpretarán la misa en "fa" menor, del inmortal maestro Giner, y el motete, del maestro Amorós, "Quam dilecta".

A las cuatro de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, cantándose los trisagios de D. José Julián, profesor del Colegio; el motete "O Salutaris", del alumno don José Socarrades; "Credidi", de don Luis, Terciaría Franciscana, y el himno á Santa Cecilia, de Giner.

Movimiento católico

La Junta Diocesana de Valencia, en la proximidad de los ayunos, en el santo tiempo de Adviento, ha hecho saber á sus asociados que solo pueden gozar del privilegio pontificio acerca de tomar pescado en la colación quienes están inscritos individualmente, ó los que pertenecan á alguna comunidad religiosa inscrita como tal comunidad, no los que formen parte de cabildos y cleros parroquiales inscritos colectivamente, por cuanto sus miembros pueden, particularmente, inscribirse.

En enero se celebrará la junta general reglamentaria. La fecha se anunciará oportunamente.

Anoche dió su anunciada conferencia sobre el Integrismo D. José María Ibarra y Folgado.

Habló de la política, como elemento esencial en la vida, ya que política es el arte de gobernar los pueblos. Lo que ocurre es que la palabra es objeto de diversas apreciaciones, muchas de las cuales hacen de este arte una cosa odiosa.

Estuvo elocuente y oportuno, y cosechó muchos aplausos y felicitaciones.

Ayer, como dijimos, solemnizaron las Avenirianas el IV aniversario del Reservado. Hubo por la mañana misa de Comunión en la capilla primitiva, siendo el oficiante don Miguel Fenellera, que pronunció una sentida plática.

A las diez, y en la iglesia del Ave-María, se celebró la misa solemne, oficiando el doctor D. Vicente Lliso, asistido por D. Manuel Mingarro y D. Manuel Lloréns.

A las cuatro de la tarde se cantó la canción espiritual y el Trisagio, pronunciando un solemne sermón el dominico P. Pomer.

La fiesta, que estuvo concurridísima, terminó con la solemne Reserva y bendición de Jesús Sacramentado.

A la hora de cerrar nuestra edición se está celebrando en el Círculo de Sindicatos y Sociedades católicas la anunciada sesión. Tomarán parte los elocuentes oradores de la Defensa Social D. Luis Alfaro, D. José María Castiello y D. Santiago Garin. Se recitarán poesías y habrá sorteo de lotes.

A la solemne sesión sacra, que se ha celebrado hoy en la iglesia de la Compañía, ha asistido nuestro ilustre paisano el Obispo de Urgel, D. Juan Bautista Benlloch.

En la Universidad popular de la Casa de Obreros dará esta noche una conferencia sobre Historia Natural, D. Rafael Tarín. La entrada será pública.

Esta tarde se ha celebrado amena velada dramática en el Patronato del Corazón de Jesús (Cruz Cubierta), poniéndose en escena el interesante episodio histórico de la guerra de Melilla, "Altar y Patria", y el juguete "Seis retratos, tres pesetas".

Movimiento obrero

El pleito de albañiles y contratistas

Por segunda convocatoria ha celebrado hoy junta la Sociedad de albañiles "La Constructora Valenciana", para ocuparse de la contestación de la Sociedad de constructores y contratistas, á las bases de los obreros, publicadas por nosotros al terminar el conflicto con el contratista Sr. Llopis.

Abierta la sesión por el compañero Pegre, se ha dado lectura al acta de la sesión anterior, aprobándose.

Luego se ha dado lectura á la contestación de los contratistas, que dice así: "Reunida la comisión nombrada para el estudio de las bases presentadas por los obreros de "La Constructora Valenciana", y estudiadas detenidamente, somete á la aprobación de todos sus consocios las siguientes resoluciones:

Queda reconocida oficialmente la Sociedad de obreros albañiles "La Constructora Valenciana", solamente para los efectos que la ley autorice y siempre que se halle legalmente constituida, y en el mismo caso cuantas Asociaciones de obreros albañiles estén constituidas en Valencia. En la segunda base se propone que todos los obreros tengan que ser forzosamente socios de "La Constructora Valenciana". A esta base entienda de la comisión que es una coacción manifiesta, y por lo tanto inadmisibles, pues debe darse trabajo á todo obrero honrado, sea ó no socio de una ó varias Sociedades.

Tercera base. No pueden los constructores de esta Sociedad reconocer, para la fiscalización de sus actos en asuntos de su profesión, á ninguna persona extraña á sus contratos y obras en ejecución.

Cuarta base. Entiende esta comisión la conveniencia de crear un tribunal mixto de patronos y obreros, presididos por una personalidad de las de reconocida imparcialidad, y que este tribunal sirva de amigable componedor en cuantos asuntos pudieran surgir, por mala interpretación en algunas de las bases pactadas, pero nunca podrán llegar las atribuciones del citado tribunal á imponer castigos de ninguna índole á ninguna de ambas partes, por estar sobradamente demostrada la insolvencia del obrero y no ser de justicia el castigo materialmente.

Sobre este punto se ha abierto discusión. Esta ha sido larguísima y ha durado más de hora y media.

Por fin se ha acordado aplazar toda resolución hasta primeros del año próximo.

Se ha acordado socorrer con 25 pesetas á los metalúrgicos de Alicante, y aplazar hasta la próxima junta lo relativo á la discusión de los delegados albañiles que integran el comité de la Casa del Pueblo.

La concurrencia de obreros albañiles ha sido escasa.

En el Instituto Médico Valenciano

Solemne sesión celebró anoche el Instituto Médico Valenciano para entregar los premios concedidos en el último concurso.

Los de la Fundación Roel han sido adjudicados á D. Salvador Cervera Ballester, médico de Ribarroja, 1.000 pesetas en metálico y el título de socio laureado, por su Memoria topográfica del pueblo de Ribarroja, y al Dr. D. Emilio Boví Pique, de Barcelona, 1.000 pesetas y el título de socio laureado del Instituto, por su Memoria sobre las Secreciones internas.

El señor presidente de tan docta corporación saludó á los señores premiados y les invitó á tomar asiento entre los miembros del Instituto y á que sus diplomas les autorizaban, y desde luego les convertían en socios del Instituto, al que en lo sucesivo habían de amar como Institución y honrar como Sociedad, que se congratulaba de contarles entre sus más activos colaboradores. Los premiados dedicaron entusiastas frases de gratitud al Instituto, que sabe estimular á las clases médico-farmacéuticas, no solo en

ENFERMEDADES DE LA MUJER (Tratamiento NO OPERATORIO) (Electrolisis, Rayos X, Radium, Mesothorium) Procesos inflamatorios, Flujo, Tumores. Instituto Calatayud de Electricidad Médica. CIRILO AMORÓS, NÚM. 31

Fábrica de corsés MAXIMINO VILLENA.—Calle del Pilar, 4 y 6.—Plaza de Pertusa, 7. En esta casa encontrarán las señoras los CORSÉS más elegantes y económicos, y las últimas novedades en adornos y demás géneros para su confección á medida.

VICHY CATALAN Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositarlo en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 778.

el progreso científico, sino en el recto camino del honor profesional. Felicitamos á los Sres. Cervera y Boví por su triunfo.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 22 de noviembre 1914.—Categoría: T. (Terrel).—Régimen: T-1

La borrasca ciclónica remonta hacia el Norte y tiene su centro (742 mm.) en el golfo de Vizcaya, presentando una derivación secundaria (745 mm.) hacia Cataluña y las Baleares. Como consecuencia de tal movimiento de traslación, los vientos se han llamado al O. en España, alcanzando á nuestra región, donde han limpiado de nubes el cielo.

Tienden á continuar los vientos de tierra ásperos y frios.

En las últimas 24 horas las lluvias han seguido muy copiosas en el interior y alcanzando débilmente á Levante. Cuenca 8 milímetros, Teruel 3, Albacete y Castellón 1, Valencia 0'7.

Datos completos de lluvias del día 20: Masía de Poyo (Llano de Cuarte) 54 milímetros, Tortosa 40, Chelva (convento) 35, Liria 31'6, Chelva (D. h.) 31'5, Siete Aguas 31'3, convento de Santo Espirito 30'9, Faura 28'5, Ayora 25'4, Alcira 22'3, Alberique 22, Requena 20'8, Fuente la Higuera (Torre Tallada) 20, Barcheta 19'6, Ama 18'2, Benigánim 18, Benisa 17, Almansa (Quinta Malakoff) 16'8, Benicásim (Villas) 16'2, Almansa (D. h.) 16, Casa del Cups (Alhorrines de Onteniente) y Albaída (Cipreut) 15'6, Biar 15'4, Albaída 14'8, Jávea 14'4, Castellón de Rugat 14, Villena 13'6, Otos 13'5, Agres (convento) 13, Denia y Gorga 11, Jumilla 8, Rellu 7'3.

Datos parciales de lluvias del día 20: Villarreal 8'5, Alcoy 5'3, Puebla de Vallbona 2'1.

AVISOS MARITIMOS: Vientos del NE. en el Canal de la Mancha. Galema del NO. en el Cantábrico. Vientos duros del O. al NO. en el Estrecho de Gibraltar, mar Ibérico y Mediterráneo hacia las Baleares. Del E. fuertes, replegándose en el Mediterráneo superior.

Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemana: Malo, frío, nieves. Una tarde.—Y. M.

Teatros y artistas

Mañana lunes, á las seis de la tarde, en gran matiné de abono, y á las 9'30 de la noche, en función popular, se verificará en dicho coliseo la reprise de la graciosísima obra en tres actos, de los aplaudidos autores Paso y García Alvarez, "Genio y figura".

Es grande el pedazo de localidades que hay hecho para el estreno en dicho teatro de la comedia en dos actos, de extraordinario éxito cómico, "Trampa y cartón", que ofrece, además, el atractivo de ponerse en escena con interesantísimas proyecciones, hechas por los artistas de la notable compañía Plana-Llano.

Dicho estreno se verificará el martes próximo, á las seis de la tarde, en gran matinée de abono.

PRINCESA

El público que concurre diariamente á este teatro está de enhorabuena. No hace muchos días se deleitó con los vibrantes versos de Villasepa; anoche se emocionó con la representación de una terrorífica obra: "La reina de los apaches", que obtuvo un éxito grande. Se aplaudieron las culminantes escenas de bandidos y detectives.

La interpretación fué excelente. Sobresalió el trabajo de la señora Vega y del Sr. Vico. Los demás intérpretes fueron igualmente aplaudidos.

El telón se levantó muchas veces, y la obra dará buenas entradas.

Para mañana lunes gran función popular, con programa doble, formado con los dos dramas de gran éxito, "El alcalde de Zalamea", creación del primer actor Pepe Vico, y una de las obras que más recuerda á su inolvidable padre, y la interesante obra en cuatro actos, "La reina de los apaches", que cada representación alcanza mayor éxito de la señora Vega.

En ensayo la comedia en cuatro actos, gran éxito de risa, "El primo de mi mujer".

RUZAFÁ

Mañana lunes, gran función popular en este favorecido teatro, compuesta de cuatro actos, los de mayor éxito en la presente temporada. Se pondrán en escena "Miss Australia", "España Nueva", "En Sevilla está el amor" y "Lysistrata", tomando parte toda la compañía.

Por la duración de las obras, la función empezará á las ocho en punto.

"Un drama en el río", film de cowboys; "El desconocido" (tres partes), drama sensacional; "La cuarta dama", (en tres partes), con el descarrillamiento de un tren por la inundación, y "Policarpo, coleccionista", con los estrenos que se darán esta noche, y que no elogiamos porque sus títulos indican ya por sí el mérito y el interés de estas películas maravillosas, que constituyen el programa en Apolo.

Mañana lunes, especial, se dará la segunda y última proyección de la film, de gran éxito, "El desconocido"; la de enorme suceso "La cuarta dama", y los estrenos "Los novios enemigos", drama sensacional, en dos partes, y "Aguas abajo", drama de un interés apasionante.

Como se ve, á diario se renueva el cartel de Apolo con estrenos de gran novedad y mérito, y en ello consiste la gran aceptación que el cine Apolo tiene.

ESLAVA

Para las funciones populares, á precios económicos, que la empresa de este teatro ha organizado para mañana, se dará, por tarde y noche, la graciosa comedia de gran éxito "Mi tía Ramona", que tanto ha gustado en Valencia.

El martes se estrenará la bonita comedia en dos actos, de D. José Ramos Martín, "La leyenda del maestro", gran éxito en el teatro Cervantes, de Madrid.

Los fósforos

Se queja el público de la mala calidad de las cerillas fosforicas elaboradas en España...

Como introducción dire que el fósforo es un cuerpo simple metaloide, cuyo peso atómico es 31, y abunda mucho en la naturaleza...

La descubrió en 1669 un comerciante de Hamburgo llamado Brandt, buscando los componentes de la soñada piedra filosofal...

La pasta para las cerillas se forma de fósforo batido en agua, a cuya mezcla se adiciona un aglutinante—cola o goma—...

Hasta hace poco la pasta de las cerillas se hacía con fósforo amarillo, obtenido de los huesos por una serie de operaciones...

El fósforo blanco se obtiene del fosfato cálcico de los huesos—el hueso fresco tiene 40 por 100 de esta sal—...

Después se purifica; se filtra con carbón animal, y aun luego de pasado por el filtro de carbón se somete a nuevas epuraciones...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El acuerdo, pues, de desterrar el fósforo amarillo en la fabricación de cerillas, substituyéndolo por el blanco, es muy plausible...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El fósforo blanco es un cuerpo muy activo, que produce graves enfermedades...

El gran caudal de conocimientos adquiridos durante su larga permanencia en Alemania y Austria, la práctica y teoría que el P. Pujula posee, constituyen en un verdadero saber, sin más "plataforma" que sus producciones científicas...

Entre sus conferencias biológicas entresacamos: "Estudios críticos sobre la teoría de la evolución", "La psico-biología vegetal y los tropismos animales", "Observaciones a la teoría de los estalotitos vegetales", etc.

El programa de la primera conferencia lo publicamos ayer.

Delegación en Valencia del Instituto de Reformas Sociales

Celoso el Instituto por cumplir su misión oficial de ocuparse de las cuestiones sociales, encargó a esta Delegación que reuniese antecedentes sobre la crisis de trabajo, motivada por las presentes circunstancias.

Al efecto, esta Delegación, por medio de la Junta local de Reformas Sociales, distribuyó en Valencia cuestionarios entre las entidades patronales y obreras, que le diesen a conocer el número total de obreros en cada profesión, hombres y mujeres; y de parados, hombres y mujeres, y los remedios discernidos.

Al mismo tiempo, con la valiosa ayuda de la Unión Gremial, repartió hojas análogas a los distintos sindicatos o personas emidentes de los gremios industriales, a fin de que:

1.º Se despachara en cada taller, oficina o lugar de trabajo correspondiente al gremio una nota sobre los obreros normalmente ocupados, hombres y mujeres, y los parados en la actualidad, hombres y mujeres, y

2.º Se diese el resumen susodicho del número total de obreros de cada profesión, hombres y mujeres; número de parados, hombres y mujeres, y remedios discernidos.

El Instituto ha pedido que estos antecedentes se le proporcionen mensualmente, y esta Delegación dá las gracias á las distintas entidades patronales y obreras que lo suministraron para la información de octubre, y ruega que todos se lo faciliten para la información de noviembre hasta el 15 de diciembre próximo, llevándolos á las oficinas de la Junta local de Reformas Sociales en el Ayuntamiento, ó a las de la Unión Gremial, en el Ateneo Mercantil, ó á las de esta Delegación, Jorge Juan, F. M.

Esta Delegación espera que, capacitados obreros y patronos de la trascendencia de la información, han de prestarle su decidido concurso de mes á mes, haciendo que resulte tan detallada y tan completa como la que esta Delegación viene recogiendo en las demás poblaciones de la región y en ciudades y capitales como Albacete, Alicante, Alcoy, Elche y Murcia, que tan brillantemente vienen cooperando á su cometido.

Una gran mejora en Burjasot

Esta tarde, á las tres y media, se ha verificado en Burjasot el solemne acto de colocar la primera piedra en el punto donde se ha de levantar un edificio para casa de ayuntamiento y escuelas.

El acto ha resultado brillantísimo, y el pueblo presentaba hermoso golpe de vista por sus adornos y colgaduras en los balcones.

Poco después de las tres ha llegado el Gobernador civil, acompañado del secretario de la provincia, á quienes esperaban el alcalde D. Roque Riera, los tenientes de alcalde Sres. Valero y Alonso, todos los concejales, el clero, juez municipal D. Manuel Blasco, arquitecto D. Francisco Almenar, médicos de la población Sres. Ferrando, y Lleonart, ingeniero director de la Granja Agrícola Dr. Maylin y sus ayudantes, los profesores de instrucción primaria, el secretario del ayuntamiento de Burjasot señor Marco y el de Valencia Sr. Jiménez Valdivieso, y diputado provincial Sr. Pérez de Lucía.

La banda de música ha ejecutado una bonita composición, dirigiéndose todos al ayuntamiento, donde después de saludar al señor Tejón á todos los reunidos, se ha organizado la comitiva, que ha marchado á la plaza de Emilio Castelar, donde se ha de emplazar el edificio.

El delegado del señor Arzobispo, D. Enrique Ibáñez Rizo, se ha revestido, procediendo, con el ceremonial de rúbrica, á la bendición, primero de terreno, y luego de la primera piedra.

A continuación se ha extendido el acta, que junto con un número de los periódicos locales de Valencia, ha sido encerrada en una caja de plomo y empotrada en la piedra bendecida.

Acto seguido ha sido colocada ésta en su sitio. El Gobernador civil primero y el diputado provincial Sr. Pérez de Lucía, el alcalde y el Sr. Jiménez Valdivieso después, han echado varias paletadas de mortero.

El susodicho edificio ocupará un perímetro de 26 metros de latitud por 36 de profundidad. Se compondrá de tres cuerpos, uno central para casa ayuntamiento, y dos laterales para escuelas.

Terminada la ceremonia, se han trasladado todos á los Sres. Ibáñez Rizo, Pérez de Lucía y Gobernador civil.

Después se ha servido un "lunch", y al terminar han pronunciado elocuentes brindis el alcalde y los Sres. Ibáñez Rizo, Pérez de Lucía y Gobernador civil.

Un espontáneo dá dos lances, y al tercero es cogido por un guardia de Seguridad. En medio de un barullo espantoso toma el toro cuatro varas, dá dos caídas y exhala el postrer hálito dos jacos.

Mancheguito, Pala II y Presumido, con dos pares y medio, dan por terminado su cometido.

Martincho muletta desconfiado, sin que podamos ni una vez juntar las manos; al entrar á matar lo hace muy bien y deja una estocada caída, sin serlo mucho; repite, y estando superior, coloca media estocada; coge la puntilla el diestro y hay un intento, seguido de puntillazo final. (Palmas).

A continuación Llapisera y su negro Domingo han causado la hilaridad del público con suertes nuevas, y el primero ha muerto el becerro, siendo muy aplaudido.

Ha finalizado el espectáculo con la lidia de cuatro becerros por Canariguito, Guerrero, Rosales y Cristalero, quedando bien los dos primeros, mal el tercero, y no sabiendo cómo el cuarto, pues arriaba el fiero, se encendían las luces, y hemos abandonado la plaza transidos completamente.

Sucesos

Escandaloso atrazo. A la una menos cuarto de la madrugada se retiraba á su domicilio, situado en el llamado barrio de la Figuera, un peón de los...

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 22, 3:50. El directo de Valencia á Madrid, en el Congreso: A última hora de la sesión de ayer, se reanuda en la Cámara popular la discusión del proyecto de ley sobre el ferrocarril directo Madrid-Valencia.

El Sr. Alba interviene y pide al Gobierno que diera explicaciones acerca de las diferencias que existen entre lo que propone el dictamen y lo que consigna la enmienda presentada al artículo 1.º Preguntó qué motivo había para este cambio de criterio.

El Sr. Maestre y Laborde Bois, de la comisión, dijo que los valencianos no se molestan por la intervención de los diputados en la discusión del ferrocarril directo.

Añadió que para terminar las diferencias de criterio que existían en Valencia se ha llegado á presentar dicha enmienda.

El Sr. Alba afirmó que la solución incumbe al Gobierno y á la comisión, no á los diputados.

El Sr. Ugarte declaró que la opinión hállase reflejada en el dictamen, y que el asunto es libre y puede discutirse detenidamente.

El Sr. Marin y Lázaro, como diputado por Madrid, abogó por la construcción del directo, del cual dijo que no es un proyecto de interés regional, sino de toda España.

El Sr. Ugarte dijo que los diputados valencianos le aseguran que la enmienda al artículo 1.º sería aceptada por todos los lados de la Cámara, y por eso la aceptó.

El Sr. Alba: No queremos tomar la posición de enemigos del proyecto; solo pedimos la opinión del Gobierno.

El conde de Romanones: Lo que pasa con el proyecto no es imputable á la minoría liberal. Diga terminantemente el ministro de Fomento cuál es su criterio.

El Sr. Ugarte dijo que, como los valencianos presentaron la enmienda como una aspiración de Valencia, se ha accedido á ello.

El conde de Romanones: ¿Pero, cuál es el criterio ahora, el proyecto ó la enmienda?

El Sr. Calderón (D. Abilio) dijo que sacrifica su opinión particular ante las aspiraciones de los representantes valencianos. Su opinión es contraria á la enmienda.

Se suspendió este debate, votóse definitivamente el proyecto de Amnistía y se levantó la sesión á las nueve y diez minutos.

Temporales y nevadas. Desde Algeciras comunican que reina fuerte temporal de viento y agua. El mar presenta un aspecto imponente y los barcos surtos en el puerto, han tenido que reforzar sus amarras.

A las once habían entrado 26 barcos. Desde Gibraltar se ven á muchas embarcaciones que capean el temporal.

que se dedican á la extracción de arena del río, llamado Francisco Frutos Pedreño, de 67 años, y cuando llegó frente á la casa de Socorro del Museo fué sorprendido por tres ladrones, que le ataron fuertemente los brazos con una cuerda y le robaron 15 pesetas, marchándose tranquilamente.

Cuando Frutos se vió algo repuesto del consiguiente susto, se dirigió al retén de Policía del Museo, rogando que le desatases, y contándole lo ocurrido.

El robo cobró anoche el jornal de la semana, y se fué luego al cine de Sogueros, de donde acababa de salir, cuando le sorprendieron los ladrones.

El juzgado de guardia ha instruido diligencias.

Tala. Un sugeto llamado Marcelino Grau Grau, de 27 años, penetró ayer en un monte de propiedad particular, del término de Dos Aguas, y se dedicó á cortar pinos y ramaje, en cuya operación le sorprendió la Guardia civil, que lo puso á disposición del juzgado.

Muerte repentina. El inspector de explotación de los ferrocarriles del Norte falleció ayer tarde á las siete en la estación del Cabañal, donde había ido á inaugurar el alumbrado por gas.

Su cadáver ha sido trasladado á Valencia esta mañana en el tren correo de Barcelona.

Jenifra no pasará de ser un accidente en la colonización de su zona marroquí.

"La Mañana".—Habla de la administración del ayuntamiento de Madrid, que es causa—dice—de que todos los servicios, y muy especialmente los de salubridad é higiene, estén desatendidos.

"El País".—Elogia al Sr. Dato por su espíritu de transigencia, y agradece la amnistía, aun cuando entienda que no es verdadera amnistía, sino un indulto general, legalizado en las Cortes, y hubiera deseado que hubiese sido más amplio.

MADRID 22, 15:15. En Palacio.—Misa de Purificación.—El Rey estudia: En el salón de Tapices del regio alcázar se celebró esta mañana la misa de Purificación.

Asistieron SS. MM., el Infantito D. Gonzalo, los Infantes doña Isabel y doña Luisa y D. Carlos.

También concurren las damas y gentileshombres de servicio.

Ofició el señor Obispo de Sión. El Rey no recibió hoy en audiencia á ninguna personalidad.

Tampoco salió de Palacio. Pasó la mañana despachando con los jefes de Palacio y estudiando asuntos de carácter económico.

La esposa del Sr. Maura. La distinguida dama, esposa de D. Antonio Maura, pasó mal la noche, y esta mañana se acentuó la gravedad.

Lo que dice Dato.—Noticias de Marruecos: El jefe del Gobierno nos dijo esta mañana: —De Centa las noticias no acusan novedad alguna.

En los campamentos de Tetuán el temporal ha causado grandes daños en el material y barracones.

De Melilla y Larache sin novedad. De Tetuán se recibió un despacho posteriormente dando cuenta de la inauguración de la fábrica de electricidad.

Funcionaron sin novedad todos los dinamos. Al acto concurren el gran virir, sus ministros, el bajá, notables y cuerpo consular.

El general Marina estuvo representado por el general Saavedra.

Mañana se discutirá en el Senado el presupuesto de Gobernación.

Los de Fomento y Guerra se discutirán en el Congreso.

En el Ferrol naufragó un laúd, salvándose la tripulación.

En Gibraltar y Algeciras está interrumpida la comunicación marítima.

MADRID 22, 17:15. Consagración de un Prelado. San Sebastián.—Con gran solemnidad ha sido consagrado por el Nuncio de Su Santidad el nuevo prior de las Ordenes militares, Dr. Irastorza.

Ha sido apadrinado por el duque del Infantado.

En el Hotel Maria Cristina se ha servido después un banquete de 40 cubiertos en honor del Prelado y de las autoridades.

Suicidio. A la una de la madrugada, á espaldas del Museo de Pinturas, ha sido hallado el cadáver de un hombre que sostenía en una de sus manos una pistola.

Acudió el juez y ordenó el levantamiento del cadáver, hallando en uno de los bolsillos un carnet militar.

Trátase del capitán de Infantería D. Manuel Porcar.

Se suicidó utilizando el arma de reglamento en el Ejército.

Había regresado hace pocos días de Melilla, y se ignoran las causas que han motivado el que adoptase tan extrema resolución.

El juez se inhibió á favor de la jurisdicción de Guerra.

El Congreso de Sanidad civil. Se ha celebrado hoy la cuarta sesión del Congreso de Sanidad civil.

Ha sido presidida por el Dr. Pulido.

Por aclamación se ha acordado la nomenclatura de tribunales de honor, creación de la Unión de Médicos titulares y nombramiento de la junta directiva.

Ha sido nombrado benemérito de la clase médica el Dr. Moliner, quien ha dado las gracias por el honor que le otorgaban.

Se acordó un voto de gracias por el ministro de Instrucción pública por haber creado las inspecciones escolares y las cátedras de Fisiología é Higiene en las Escuelas Normales.

Terminó el acto con un elocuente discurso del presidente Dr. Pulido, en el que abogó por el logro de las aspiraciones de la respetable clase de médicos titulares.

Obligaciones del Tesoro. En la anterior semana han sido pedidos al Banco 6.208.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro de las que tenía á disposición del público.

Solo le quedan en depósito 9.371.500.

MADRID 22, 18:15. Mejoría. La esposa del Sr. Maura ha experimentado esta tarde una ligerísima mejoría.

La Reina. S. M. la Reina doña Victoria ha salido hoy de Palacio por primera vez, después del alumbramiento del Infantito D. Gonzalo.

Ha estado en El Pardo, regresando al anochecer al regio Alcázar.

Cacería. Mañana irá S. M. el Rey á Milla para tomar parte en una cacería.

conferencia anterior, esta victoria se la adjudican á sí propio los alemanes.)

Clausura del Parlamento. Londres.—Créese que el próximo jueves será clausurado el Parlamento británico.

Rusos y austriacos. Rotterdam.—Dicen de Viena que en Wazmerte empujaron reñida acción rusos y austriacos.

Partió de éstos el ataque, y acometieron con tal vigor, que desalojaron á los rusos de sus trincheras, haciéndoles 60 oficiales y 700 individuos de tropa prisioneros.

El tiempo, lluvioso, dificulta las operaciones militares.

MADRID 22, 17:15. Buque capturado. Atenas.—Un acorazado inglés capturó á un velero turco, que conducía á bordo á dos oficiales alemanes.

Las operaciones en Rusia. Petrogrado.—Siguen los combates entre el Vistula y Zentcheva, hasta Cracovia.

El éxito no puede determinarse todavía. En la Galitzia avanzan los rusos.

En la Prusia Oriental solo se ha señalado ligero fuego de fusilería.

MADRID 22, 18:15. Se libra una gran batalla. Petrogrado.—Un crucero turco destruyó los depósitos de petróleo de Novoroflyhy.

Rusos y turcos. En Sherat hubo un encuentro entre ingleses y turcos.

Estos sufrieron grandes pérdidas. El jefe de las fuerzas británicas resultó herido.

Este telegrama procede de Londres.

DESDE BARCELONA. BARCELONA 22, 17:10. El nuevo Obispo. Esta mañana el Obispo de la diócesis doctor D. Enrique Reig, ha celebrado la misa en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, asistiendo numeroso concurso de fieles.

El capitán general ha devuelto la visita al señor Obispo.

La epidemia. Se halla estacionaria. El ayuntamiento sigue en lamentable pasividad.

A Madrid. Mañana marchará á Madrid una comisión formada por representantes de la diputación, ayuntamiento y entidades económicas para solicitar del Gobierno la pronta aprobación del proyecto de ley concediendo zonas neutrales en los puertos.

El temporal. El temporal amainó hoy bastante. En la barrida de la Barceloneta y en la línea férrea del litoral de Arenys del Mar, causó bastantes desperfectos.

TOROS EN ONDARA. ONDARA 22, 14:15. La tarde es desapacible; cielo nublado. Hay gran animación por la corrida de toros de feria.

Lidiaron reses de Agustín Flores, (cruce de Ibarra), por Dauder, Bueno y Carreterito.

Los trenes y las diligencias llegan repletos de gente de los pueblos de los alrededores.

PRIMERO.—Al salir del chiquero el bicho, Dauder lo recorta capote al brazo, siendo ovacionado.

El toro toma cuatro varas por una caída y cero defunciones. Los palitroques cueclgan tres pares y medio de banderillas.

Dauder muletta con valentía, y luchando con el viento, suelta un pinchazo, mete media en la cruz y descabella.

SEGUNDO.—Bueno, bien con el capote. El bicho recibe tres puyazos, y no hay mas.

Con tres pares y medio, aceptables, lo coge Bueno, que está superior con la muletta, tocando la música.

Despacha al bicho de una estocada baja. (Palmas).

TERCERO.—Carreterito veroniquea al torete. Este toma tres varas, sin consecuencias.

Los matadores se han lucido en quites. Con tres pares y medio de banderillas pasa á la jurisdicción de Carreterito, que hace una faena buena y valiente, rematando al toro de un pinchazo y una estocada, que hace rodar al bicho sin necesidad de puntilla. (Ovación).

CUARTO.—Con cuatro varas, sin más accidentes en el primer tercio; tres pares y medio de banderillas, pasa á manos de Dauder, que brinda al público de los tendidos.

Agustín trastea bien, luchando con el vendaval. Despacha al bicho de dos pinchazos y una estocada hasta la mano. (Ovación).

QUINTO.—Toma el bicho cuatro puyazos por un tumbo y una caída.

Dauder cambia par y medio, y Carreterito deja un palo al cambio, repitiendo con un par bueno, que es aplaudido.

Carreterito hace una faena de muletta muy lucida, y despacha al toro de una estocada baja.

SEXTO.—Carreterito consigue aplausos en unos lances de capa.

Toma el bicho cinco varas por dos tumos y tres caballos muertos.

Carreterito coloca un colosal par de banderillas de los tercios al cambio. (Ovación).

Cierran el tercio los peones.

Carreterito realiza una faena buena para un pinchazo y una estocada.

Cogida de Dauder. Al doblar el toro se arranca y coge al diestro Dauder por el vientre, sacándolo á los tercios empitonado.

Resulta con todo el traje destrozado.

Al parecer, el diestro ha resultado ileso.

Carreterito acaba con el bicho de dos pinchazos y una estocada desprendida.

VEASE LA CUARTA PLANA

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En San Sebastián, á las siete y media de la mañana; en San Martín, San Andrés y Temple, á las ocho, ejercicio de Almas con misa de Comunión, meditaciones, rosario, ejemplo y responso.

Noticias militares

El suministro de rancho Hoy se ha hecho cargo la mayoría de plaza del nuevo carro construido para el suministro del rancho á las guardias de la plaza. Cómico y elegante, responde perfectamente al fin á que se le destina.

El carrizo tirado por un borriquito. Pasado mañana comenzará á funcionar el nuevo carro.

El termómetro oficial Hoy han quedado esteradas las dependencias de Capitanía general y del Gobierno militar.

Destinos Infantaría: Los tenientes coronel D. José Bellido Bonet, á la reserva de Játiva, y D. Francisco Sirvent, á la de Alcañiz.

El capitán D. Gregorio Espinós, á Larache.

Los primeros tenientes D. Ricardo Villalba, al regimiento de la Princesa; D. Juan López, D. Luis León y D. Enrique Colomer, al de Mallorca.

Los segundos D. José Torres, al de Mallorca; D. Vicente Salvatierra, al de Guadalupe; D. Jesús Fons, al de Oumba; don Eduardo F. de Zabala, al de Mallorca.

Intervención: El comisario de Guerra de primera don Gregorio Lapiuerta, á la segunda región; el oficial primero D. Benito Valé, á Larache.

A casarse Nuestro distinguido amigo el primer teniente D. José Linás y de Les, jefe de la sección ciclista de esta Capitanía general, ha sido autorizado para contraer matrimonio con doña María de los Desamparados Rodríguez-Trelles y Ciadini.

Movimiento de población De ayer á hoy Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 4 hembras.

Defunciones: Francisco Ramón Carbonell, de un año; Manuel Puig Vidal, de 48; Segunda Rantipo Pascual, de 36.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 3 varones y una hembra.

Defunciones: Enrique Roig con Gracia Puchades, José Marco con Amalia Martí, José Barberá con Francisca Blasco, José Herrero con Concepción Cubells, José Calvo con Joaquina Gil, Francisco Miralles con Amparo Belenguier, Pedro Palomares con Josefá Santiago.

Defunciones: Juan Espert Andreu, de 2 meses. Distrito de Serranos.—Nacimientos: 2 hembras.

Defunciones: Vicente Devis Gallent, de 72 años; Vicente Sancho Garcia, de 100; Santiago Lechuga Navarro, de 19; Ramón Tamarit, de 85; Antonio Blanes Richart, de 81.

Defunciones: José Martínez con Elvira Pastor, Javier Goerlich con Trinidad Miquel, Antonio Sierra con Juana Pastor.

Defunciones: José Ferrer Domínguez, de 84 años; José Simó Blasco, de 60; Luisa Casademunt Palomares, de 53; Inocencia Diana Gil, de 3; Victoria San Félix, de 61.

Total: Nacimientos, 18; matrimonios, 12; defunciones, 15.

Imp. de José Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia

FOLLETIN

El barón de Maupierre

—Esé es mi secreto. Lo principal es que existe. —Esé testamento es falso—exclamó Vertuzon,—y nosotros provocaremos... —Ta, ta, ta—interrumpió Bonin,—no perdamos tiempo en vanas palabras. ¿Cómo sabeis que es falso si no lo habeis leído? Oid primero mis proposiciones: El marqués, que en paz descanse, deja, al menos, ciento sesenta mil francos de renta; es decir, un capital de cuatro millones... ¡Ah... esto os hace abrir los ojos...!



FOSFO-FITO-KOLA ALINO

Novísima medicación fosforada FOSFORO ORGÁNICO DE LAS SEMILLAS DE LOS CEREALES Y NUEZ DE KOLA GRANULADA.—Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico y regulador de las funciones del corazón. De grandes resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, inapetencia y en las convalecencias.

Farmacia VIUDA DEL Dr. ALINO, plaza del Mercado, 52 (junto al estanco), VALENCIA



GUILLERMO E BARTHELET

Instalaciones eléctricas

Compañía Transatlántica de Barcelona

MANUEL CALVO

saldrá fiamente de este puerto el día 25 de noviembre, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, trasbordando en Cádiz al magnífico vapor correo P. DE SATRÚNTEGUI

SERVICIOS DE LA

Compañía Transatlántica de Barcelona

Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona el 4 de diciembre, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7.

Montserrat

saldrá el 16 de diciembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

Legazpi saldrá el 10 de diciembre de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Sabana-Caimán, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra.

Alfonso XIII

saldrá el 16 de diciembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, para Havana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Buenos-Aires

saldrá el día 25 de diciembre de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Filipinas

Fernando Poo saldrá el 2 de diciembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Isla de Panay saldrá de Barcelona el 2 de diciembre de VALENCIA el 3 de Alicante el 4 y de Cádiz el 5, para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339.

En el Grao, calle de Chapa número 4, bajo.—Teléfono número 1.033

Las Esquelas Mortuorias. La Correspondencia de Valencia. hasta las 6 de la tarde

Línea de Pinillos

VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS CADA 15 DIAS —para Santos, Montevideo y Buenos-Aires—

SALIDAS DE VALENCIA

Vapor Príncipe de Asturias, 16 de diciembre, Vapor Infanta Isabel, 16 de enero.

Admiten carga y pasajeros en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económica, 3.ª de preferencia y 3.ª clase.

SERVICIO Á LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS, CON SALIDAS FIJAS LOS DIAS 6 Y 21 DE CADA MES

Vapor «VALBÁNERA», saldrá el día 21 de noviembre para Puerto Rico, Santiago de Cuba, y Habana.

Directo para NEW-YORK y HABANA saldrá de este puerto el día 29 de noviembre el lujo y rápido vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58.—Teléfono 928

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

DE MARSELLA

Formosa saldrá de este puerto el día 11 de diciembre el veloz vapor correo de 12.000 toneladas

A dos máquinas y doble hélice (directo)

Para Santos y Buenos-Aires

TELEGRAFIA SIN HILOS A LARGA DISTANCIA

Consignatarios en Valencia: CAMOIN y TESTOR, plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo.

CONSEJOS PRACTICOS

SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia

Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES

DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS ANTECEDIDO INTERIOR POR COMISION DE LOS HOSPITALS DE PARIS, ETC. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887.

Subasta

A voluntad de su dueño, y con la intervención del corredor del número 2 de Ramón Romaguera, que habita calle del Doctor Romagosa, núm. 1, se subastará y rematará, siendo la postura competente, la línea siguiente:

Una casa de nueva construcción, situada en esta capital, calle de Villena, núm. 2, que consta de dos plantas bajas con seis habitaciones; ocupa dicho edificio una superficie de unos 7.000 palmos, poco más ó menos.

El remate tendrá efecto el día 30 del actual, y doce horas de su mañana, en el despacho del notario D. Pascual Gil Perotin, calle del Pintor Borlota, núm. 31.

Maestra superior

Da lecciones á domicilio, de signaturas, reforma de letras, labores, francés y preparación de ingreso para la Normal. Razón: Imocenta, Hospital, núm. 28.

Colocaciones

Para dentro y fuera de la capital se necesitan agentes activos para artículo de fácil salida.

R. Giner, Jordana, 34, 1.ª, Valencia.

DINAMO

Se desea comprar uno de 8 á 10 volts y de 60 ó 80 amperios. Razón: Salvador, núm. 20, Valencia.

VENTA

de una casa en Burjassot, frente á la ermita de San Roque. Razón: Corredor Albert, Catalans, 4.

Baños de Mar CALIENTES

de agua natural, baños de limpieza, duchas y baños medicinales de todas clases, se abren mañana á las 7 de la tarde. Los domingos hasta las 10. Bañeros Pizarro.—Valencia

VAPORES

Servicio combinado Correos de Africa y A. Ferrer Paset y Hnos.

Servicio deenal Para MARSELLA y CETTE (directo) Salidas fijas los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Servicio semanal Para CEUTA (directo) Salidas fijas todos los viernes.

Servicio deenal Para MARSELLA y CETTE (directo) Salidas fijas los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Servicio deenal Para CEUTA (directo) Salidas fijas todos los viernes.

LINEA DE VAPORES

IBARRA y Compañía, Sociedad anónima de Sevilla SERVICIO RAPIDO

EL ITALICA saldrá de este puerto el 23 del actual, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

CABO BLANCO saldrá de este puerto el 23 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Hijos de Nogués, calle Sorri, 2, entrepuerto, derecha, Valencia, y Grao, Muelle de Pontones (Carol).

COMPANIA DE VAPORES

VINUESA de Sevilla EL ANDALUCIA

saldrá de este puerto el 23 de noviembre, para Tarazona y Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

EL CATALUNA saldrá de este puerto el 23 de noviembre, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: H. y M. Perera, plaza de Tetán, 5, Agencia, y Viceroy Larraz Lagar, calle de Chapa 25, Grao.

Servicio regular de vapores

Para Londres EL LEIDA

saldrá el 23 de noviembre.

Para Liverpool EL CANGIANIAN

saldrá el 23 de noviembre.

Para Glasgow EL FASMANIA

saldrá el 23 de noviembre.

Para Bristol y Cardiff EL SILURIAN

saldrá el 23 de noviembre.

Para Rotterdam EL VESTA

saldrá el 23 de noviembre.

Para New-York EL OSBERGA

saldrá el 23 de noviembre.

Para Amsterdam y Rotterdam EL MINERVA

saldrá el 23 de noviembre.

Consignatarios: Hies y Compañía, calle de Colón, núm. 68.

Línea Fábregas-Borrás

Servicio semanal Para Génova y Marsella SALIDA LOS JUEVES

EL TERESA FÁBREGAS saldrá el jueves 26 del corriente.

Informará el agente en el Grao, D. Juan Bautista López, Contramuelle, 5.

COMPANIA SEVILLANA

Itinerario 3.º EL AZNALFARACHE

saldrá el 23 de noviembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatarios: Sociedades de Estrella y Hies, calle de Colón, núm. 68.

En el Grao duran hasta los Grao, Román y Miquel, Kautels, y en la Agencia de la consignación, Madrid, 6.

Se alquila

una espaciosa planta baja con tres pisos cuadrados, en el Mercado, para toda clase de comercio.

Darán razón: calle de los Angeles, número 8, bajo.

Se alquila el primer piso de la casa calle de San Vicente, 96, propio para clínica, despacho ó comercio.

Servicio regular de vapores del N. O. de Francia por los vapores de la Naviret Société Navale de l' Ouest, Construidos expresamente para el transporte de fruta, y via

SANT PIERRE cargará el 26 de noviembre para Saint Nazaire, Le Havre y Rouen-Paris.

SANT PAUL saldrá el 30 de noviembre para Nantes, Le Havre y Rouen-Paris.

Consignatarios: Andrés Guardado, Plaza de San Juan, 11, Valencia. Teléfono núm. 456 y 457. Información en el Grao, Martí y Muelle de Levante, núm. 18.—Teléfono número 3.019.

Alquileres

Se alquila una preciosa planta baja con varias dependencias y hermoso jardín con huerto, en la calle de Marchena, núm. 19. En razón, en la misma calle primer piso izquierda.

NODRIZAS

Una viuda, de Segorbe, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura, una laboradora de sus manos, toda con buenos informes. Darán razón: calle de la Verdónica, número 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, junto á la Correjeira.

Agriultores

Sulfato de amoníaco 24-25 por ciento. Calidad garantizada. A precios muy bajos. Se vende en el Grao, Martí y Muelle de Levante, núm. 18.—Teléfono número 3.019.

Secretarios de ayuntamiento

Con sueldo fijo y comisión, se concede la representación á personas seriadas ó de juzgado municipal, en cargo municipal, en pueblos importantes, y sean aptos para propagar negocios de interés para los ayuntamientos.

Dirigirse por escrito á LA COOPERATIVA, calle Cocinas, 3, VALENCIA. No se contestará á cartas que no vayan acompañadas de sobre franqueado.

Se alquila

los GRANDES OGALES de la calle de Pírceta, 45, chaflán á Cirilo Amorós, PROPIOS PARA INDUSTRIAS, ALMACENES, COMERCIOS, OFICINAS, ETC. Razón en la portería.

ORO

Casa cambio Pellicer Esta antigua y acreditada casa partici pa á su numerosa clientela un traslado de su mejorera de local á la calle Cochinos, núm. 11, junto á la plaza de San Vicente, 26.

Aprendices

Y operarios impuestos en esta industria se necesitan en la Fábrica de Rotar para la obra de D. José Oliver, camino de Trisillos, J. O. (frente al distrito de San Vicente).

ALFOMBRAS

No cambiar never de vestir el cambio de D. Manó y Espinosa, calle Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán todas clases y estilos á precios tan reducidos como los que se hacen en esta casa de este artículo, calle de Calatrava, números 1 y 2.

MEJORIA Y REPARACION DE VAPORES

Se venden unas máquinas de 100 y 300 caballos de vapor, de 12 y 15 metros cuadrados, con sus complementos de D. José Oliver, camino de Trisillos, J. O. (frente al distrito de San Vicente), 26.

BILLARES

Se venden tres, nuevos sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios. A. Calvo, San Vicente, 26.

Venta

de una casa en la calle de En Sendra, número 14, Razón: en la portería de D. José Valiente, Caballeros, 24.

Se alquila

en punto de estación, calle Cambaló, el número 14, la plaza de la Lanza, un magnífico y espacioso piso principal compuesto de sala de recepción, tres salas de baño, sala de té y de juegos, y otros cuartos necesarios para el servicio. Informarse en la portería.

Pozos artesianos

Se taladran hasta 500 metros en toda parte: perforadoras á vapor, Viceroy Matallí, Borriull, 25, Valencia.

Aimacón ó taller

Se alquila un local rectangular de 40 metros cuadrados, con cubierta de caliza, propio para almacén, taller ó casa de conservas, situado en la calle de San Vicente, número 11, y en un terreno propio del Grao. Informarse en la plaza del Príncipe Alfonso, 4, segundo piso, en el estanco del camino de Grao, núm. 23, desde las 10 de la mañana.

Se alquila

una espaciosa planta baja con tres pisos cuadrados, en el Mercado, para toda clase de comercio.

Darán razón: calle de los Angeles, número 8, bajo.

Se alquila

el primer piso de la casa calle de San Vicente, 96, propio para clínica, despacho ó comercio.

Se alquila

que pondreis fecha del año pasado. Seréis, queis, dinero que os habra prestado para cubrir pérdidas en la Bolsa.

Después de algunas objeciones, Romualdo tomó la pluma y escribió, bajo la dirección de Bonin, primero el recibo y después un compromiso de honor renunciando á toda pretensión á la mano de la señorita de Walbrun. Bonin tuvo cuidado de redactar esos documentos de modo que pudieran ser usados contra Romualdo en el caso que éste faltara á su palabra.

Escondido tras los haces de juncos, Julián no perdía una palabra de aquel innoble contrato que le iba á arrebatar su fortuna y hasta la esperanza de rehabilitarse. Le hubiera bastado lanzarse sobre el testamento ó simplemente mostrarse, pero mostrarse le hubiera costado la vida, y Julián, trándose perdido á la señorita de Walbrun, aquellos dos hombres acababan allí otra vez, por una lealtad caballeresca, en la que había algo de expiación, Julián permanecía inmóvil.

Con el corazón palpitante y las manos crispadas, volvió á Bonin romper el testamento en mil pedacitos, que Romualdo desgarró todavía más. No contentos con estas precauciones, convinieron en desmenuar por diversos sitios aquellos pedacitos de papel, más pequeños que una oblea.

Hablaron algún tiempo de la muerte de Romualdo y se alegraron, contando su conjeturas sobre la manera como se habría verificado el asesinato.

En medio del sentimiento que le causaba la pérdida de la fortuna que le había dejado el marqués, Julián experimentaba una es-

que pondreis fecha del año pasado. Seréis, queis, dinero que os habra prestado para cubrir pérdidas en la Bolsa.